

以高质量服务提振消费、扩大内需

聚焦扩大服务消费系列政策举措
新华社记者 魏弘毅

服务消费是促进民生改善的重要支撑,也是消费转型升级的重要方向。近日,《关于扩大服务消费的若干政策措施》对外发布。

政策措施有哪些亮点?如何以服务消费为抓手促进消费?聚焦进一步扩大服务消费有哪些具体行动?国务院新闻办公室17日举行新闻发布会,解读扩大服务消费系列政策措施。

政策措施呈现诸多亮点

商务部副部长盛秋平介绍,政策措施的亮点主要体现为“三个坚持”:坚持惠民生和促消费相结合、坚持优化供给和激发需求相结合、坚持对外开放和对内开放相结合。具体来看,相关措施包括加快推进长期护理保险制度建设,增加优质文旅、体育等消费资源供给,扩大电信、医疗、教育等领域开放试点等。

其中,开展消费新业态新模式新场景试点城市建设格外引人关注。商务部服务贸易和商贸服务业司司长孔德军表示,开展“三新”试点城市建设,目的在于丰富高品质服务供给,发挥消费拉动作用。

“消费者对品质化、个性化、体验化消费需求日益增长。”孔德军分析,发展消费新业态新模式新场景,是以高质量供给引领、创造和满足新需求的重要抓手。

另一方面,试点城市通过场景创新、模式迭代、业态升级,以点带面推动区域消费资源整合,可形成“一地创新、多地联动”的模式。

“下一步,我们将通过竞争性评审方式在全国选择50个左右人口基数大、带动作用强、发展潜力好的消费新业态新模式新场景试点城市,推动新的消费业态不断涌现、消费活力进一步提升。”孔德军说。

供需两端推动服务消费提质扩容

需求牵引供给、供给创造需求。发布会上,多部门从提供高品质消费供给、扩大消费需求着手,做大做强服务消费。

推动企业向“新”行业向“优”、市场向“活”。国家发展改革委就业收入分配和消费司司长吴越涛表示,将通过激发创新动能,提升服务水平、营造良好环境等举措,推动人工智能在服务消费等领域加快应用,增加高技能服务人才供给,清理整治市场准入壁垒,丰富高品质服务供给。

当前,文化、旅游、养老、托育、体育等各类服务设施成为居民需求重点。吴越涛说,要继续大力支持养老服务、文旅体育等领域项目建设,大力推动社区嵌入式服务,更好发挥投资对优化供给结构的关键作用。

文旅消费是服务消费的重要组成部分。文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳介绍,文化和旅游部办好深圳文博会、文化旅游产业博览会等展会,实施旅游景区强基焕新行动,提高旅游景区、度假区、旅游休闲街区发展水平,以产品更新增加新供给。

文旅业态焕新满足消费者新需求。缪沐阳说,要推动首发经济、冰雪经济、时尚经济发展,创新发展文商旅、文体旅、农文旅等融合业态。

有效带动扩大服务消费供给,离不开金融支持。中国人民银行信贷市场司负责人杨虹表示,去年以来,中国人民银行通过设立结构性货币政策工具、加大消费领域信贷投放、拓宽金融机构融资渠道等举措,支持更好满足居民服务消费需求。

今年5月份,中国人民银行专门设立了5000亿元服务消费与养老再贷款,引导金融机构加大对服务消费重点领域和养老产业的信贷投放。截至7月末,全国服务消费重点领域贷款余额2.79万亿元,同比增长5.3%。

持续推动服务高质量发展

“去年居民人均服务性消费支出占人均消费支出的比重达到46.1%,服务消费对消费增长的贡献率达到了63%。”盛秋平说,服务消费将逐步成为主导型消费,在拉动经济增长中发挥更加重要的作用。

出台相关政策文件,培育“旅游+”“美食+”等融合消费场景,指导地方举办美食荟、旅游季等活动,加力推进城市一刻钟便民生活圈建设……结合具体举措,孔德军介绍,商务部接下来将从抓政策、抓场景、抓活动、抓平台、抓环境、抓机制等六个方面发力,促进服务消费高质量发展。

目前,入境消费还是服务贸易最大逆差来源之一,有很大增长空间。盛秋平表示,需要优化入境免签政策,支持提升来华观光旅游、就医康养、留学研学等入境消费便利化水平,深化国际消费中心城市建设,办好“购在中国”系列活动,让全球消费者来得更方便、游得更舒心、买得更实惠。

国庆中秋假期临近。“希望大家能够早做出行规划,因为旅游势必火爆。”缪沐阳告诉记者,文化和旅游部推出了应季应景的优质产品、特色活动和优惠措施。

“我们将组织各地推出观演赏剧、游历山河等优质产品,献上精彩纷呈的演唱会、音乐节、非遗展演等活动。”缪沐阳说,各地还将围绕迎国庆、贺中秋、庆丰收,打造各具特色的文旅场景。

谈及下一步扩大文旅消费的举措,缪沐阳介绍,全国国庆文旅消费月将于下周启动,活动期间将发放超过3.3亿元的消费补贴。此外,“百城百区”文化和旅游消费三年行动计划也将启动,文化和旅游部将协调相关机构推出消费券、支付满减等奖惠,以及入境旅游消费便利措施。

(新华社北京9月17日电)

本版责编 冯婷婷 校对 白洁 美编 冯潇楠



沈阳,这一刻为历史而鸣

新华社记者 刘艺淳

2025年9月18日9时18分,这一刻的沈阳,钟声、警报声、汽车鸣笛声交织共振、响彻街巷。

沈阳“九·一八”历史博物馆广场,残碑历经巍然矗立,碑面上弹痕斑驳,“1931年9月18日”赫然在目,如同一部“受伤”的史书。这一刻,钟声沉重,警报骤响——声入耳,警示世人:勿忘九一八。

1931年9月18日夜10时许,日军炸毁南满铁路柳条湖段,反诬中国军队所为,遂炮轰沈阳北大营,震惊中外的九一八事变爆发。

94年后,沈阳市大东区上园教育集团六年级学生自戴照和各界代表一同执槌撞钟——14响,象征中华民族14年浴血抗战的艰难岁月。

“钟声好像穿越时空,将我带回烽火连天的年代。我们要铭记先烈们的

牺牲,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。”他说。

附近曾被炸毁的南满铁路柳条湖路段,如今已成为沈大线的一部分。中国铁路沈阳局沈阳工务段的老员工杨闯,维护这段铁路已有22年。他说:“要检查好每一米线路,干好自己的工作。”

不远处的铁路桥,每天有200余列高铁飞驰而过。66岁的丹东市民贾红艳早早守候在天桥上,举起手机将“警钟与高铁同框”的画面定格。她眼眶泛红:“你看现在国家发展多快,可这样的历史,咱们不能忘。”

一段铁路,见证着一个民族从屈辱到自强的沧桑巨变;一座残碑,注视着复兴车轮飞驰向前……

这一刻,沈阳9条路18条街,车辆停驶鸣笛,行人驻足肃立。整座城市没有庆典、没有婚礼,只有对历史的深切追思。

在沈阳和平区,中共满洲省委旧址纪念馆常年上演红色朗诵、舞台剧、情景剧,讲述和平之不易。94年前,全国第一份抗日宣言——《中共满洲

省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》,贴在沈阳大街小巷唤醒民众。“它吹响了救亡图存的第一声号角,也发出世界反法西斯战争的先声。”辽宁社会科学院历史研究所所长王惠宇说。

在辽宁,14座城市都拉响防空警报;赵尚志纪念馆前摆放着人们送来的花篮;电影《731》正在上映;“勿忘九一八”的话题、图片在互联网刷屏。

在距离沈阳“九·一八”历史博物馆大约3公里的北大营旧址陈列馆,参观的人群陆续进场。退伍军人盛玉田站在队伍中,身姿挺拔。

“警报声会停止,但历史的警钟永远长鸣于心。”盛玉田说。

(新华社沈阳9月18日电)

省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》,贴在沈阳大街小巷唤醒民众。“它吹响了救亡图存的第一声号角,也发出世界反法西斯战争的先声。”辽宁社会科学院历史研究所所长王惠宇说。

在辽宁,14座城市都拉响防空警报;赵尚志纪念馆前摆放着人们送来的花篮;电影《731》正在上映;“勿忘九一八”的话题、图片在互联网刷屏。

在距离沈阳“九·一八”历史博物馆大约3公里的北大营旧址陈列馆,参观的人群陆续进场。退伍军人盛玉田站在队伍中,身姿挺拔。

“警报声会停止,但历史的警钟永远长鸣于心。”盛玉田说。

(新华社沈阳9月18日电)

据新华社哈尔滨9月18日电(记者 杨思琪、杨轩)9月18日9时起,反映侵华日军第七三一部队细菌战罪行的电影《731》在中国各地及澳大利亚等地公映。

新华社记者 吴青昊 摄

左下图:9月18日,中国人

民抗日战争纪念馆举办“为了

民族解放与世界和平”主题朗

诵音乐会,以朗诵、合唱、管弦

乐演奏等形式,带领观众重温

抗战历史,缅怀英雄先烈、弘扬

抗战精神,传递和平信念。

新华社记者 张晨霖 摄

下图:9月18日,黑龙

江省哈尔滨市举行防空警报试鸣

演练。在侵华日军第七三一部

队罪证陈列馆外,人们在防空

警报鸣响时肃立默哀。

新华社记者 王松 摄

左图:9月18日上午,

“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式

在沈阳“九·一八”历史博物馆残

历碑广场举行。

新华社记者 吴青昊 摄

左下图:9月18日,中国

民抗日战争纪念馆举办“为了

民族解放与世界和平”主题朗

诵音乐会,以朗诵、合唱、管弦

乐演奏等形式,带领观众重温

抗战历史,缅怀英雄先烈、弘扬

抗战精神,传递和平信念。

新华社记者 张晨霖 摄

下图:9月18日,黑龙

江省哈尔滨市举行防空警报试鸣

演练。在侵华日军第七三一部

队罪证陈列馆外,人们在防空

警报鸣响时肃立默哀。

新华社记者 王松 摄

左图:9月18日上午,

“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式

在沈阳“九·一八”历史博物馆残

历碑广场举行。

新华社记者 吴青昊 摄

左下图:9月18日,中国

民抗日战争纪念馆举办“为了

民族解放与世界和平”主题朗

诵音乐会,以朗诵、合唱、管弦

乐演奏等形式,带领观众重温

抗战历史,缅怀英雄先烈、弘扬

抗战精神,传递和平信念。

新华社记者 张晨霖 摄

下图:9月18日,黑龙

江省哈尔滨市举行防空警报试鸣

演练。在侵华日军第七三一部

队罪证陈列馆外,人们在防空

警报鸣响时肃立默哀。

新华社记者 王松 摄

左图:9月18日上午,

“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式

在沈阳“九·一八”历史博物馆残

历碑广场举行。

新华社记者 吴青昊 摄

左下图:9月18日,中国

民抗日战争纪念馆举办“为了

民族解放与世界和平”主题朗

诵音乐会,以朗诵、合唱、管弦

乐演奏等形式,带领观众重温

抗战历史,缅怀英雄先烈、弘扬

抗战精神,传递和平信念。

新华社记者 张晨霖 摄

下图:9月18日,黑龙

江省哈尔滨市举行防空警报试鸣

演练。在侵华日军第七三一部

队罪证陈列馆外,人们在防空

警报鸣响时肃立默哀。

新华社记者 王松 摄

左图:9月18日上午,

“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式

在沈阳“九·一八”历史博物馆残

历碑广场举行。

新华社记者 吴青昊 摄

左下图:9月18日,中国

民抗日战争纪念馆举办“为了

民族解放与世界和平”主题朗

诵音乐会,以朗诵、合唱、管弦

乐演奏等形式,带领观众重温

抗战历史,缅怀英雄先烈、弘扬

抗战精神,传递和平信念。

新华社记者 张晨霖 摄

下图:9月18日,黑龙

江省哈尔滨市举行防空警报试鸣

演练。在侵华日军第七三一部

队罪证陈列馆外,人们在防空

警报鸣响时肃立默哀。

新华社记者 王松 摄

左图:9月18日上午,

“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式

在沈阳“九·一八”历史博物馆残

历碑广场举行。

新华社记者 吴青昊 摄

左下图:9月18日,中国

民抗日战争纪念馆举办“为了

民族解放与世界和平”主题朗

诵音乐会,以朗诵、合唱、管弦

乐演奏等形式,带领观众重温